
 

Αθήνα, 24 Απριλίου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς την κ. Υπουργό Πολιτισμού   

ΘΕΜΑ: «Εκμίσθωση χώρων υγιεινής σε αρχαιολογικούς χώρους με 

επιβολή αντιτίμου στους επισκέπτες» 

Με βάση πρόσφατη διακήρυξη του Οργανισμού Διαχείρισης και Ανάπτυξης 

Πολιτιστικών Πόρων (ΟΔΑΠ), κατόπιν σχετικής απόφασης έγκρισης του 

Υπουργείου Πολιτισμού της 14ης Απριλίου (ΑΔΑ: ΡΚΤΧ46ΝΚΟΤ-ΡΚ0), 

προωθείται η εκμίσθωση της λειτουργίας χώρων υγιεινής και θυρίδων φύλαξης 

(lockers) σε ιδιώτες, σε εμβληματικούς αρχαιολογικούς χώρους της χώρας, 

όπως η Ακρόπολη, η Αρχαία Αγορά, το Ολυμπιείο και ο Κεραμεικός. 

Σύμφωνα με τα συνοδευτικά τεύχη και τη μελέτη εκτίμησης μισθωτικής αξίας, 

προβλέπεται η εγκατάσταση συστημάτων ελεγχόμενης εισόδου 

(κερματοδέκτες) για τη χρήση των χώρων υγιεινής. Η εκμετάλλευση των 

υπηρεσιών αυτών παραχωρείται σε ιδιώτες, ενώ τα προσδοκώμενα έσοδα για 

το Δημόσιο εμφανίζονται εξαιρετικά περιορισμένα. 

Ενδεικτικά, από τη μελέτη προκύπτουν μηνιαία μισθώματα της τάξης των 11 

ευρώ για τον Κεραμεικό, των 47 ευρώ για το Ολυμπιείο και των 118 ευρώ για 

την Αρχαία Αγορά την ίδια στιγμή που οι συγκεκριμένοι χώροι δέχονται 

εκατοντάδες χιλιάδες έως και εκατομμύρια επισκέπτες ετησίως, με πολύ 

σημαντικά έσοδα από τα εισιτήρια. 

Επιπλέον, η ίδια μελέτη αντιμετωπίζει τη λειτουργία των χώρων υγιεινής ως 

επιχειρηματική δραστηριότητα, προβλέποντας έσοδα από χρέωση ανά χρήση, 

για μια βασική ανάγκη των επισκεπτών. 

Επειδή η χρήση χώρων υγιεινής αποτελεί στοιχειώδη υπηρεσία και όχι 

προαιρετική παροχή, 
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Επειδή οι επισκέπτες των αρχαιολογικών χώρων καταβάλλουν ήδη υψηλό 

αντίτιμο εισόδου, 

Επειδή το κόστος αυτό θα προστεθεί και θα επιβαρύνει έτσι περαιτέρω τους 

επισκέπτες, μετά και την τελευταία υπέρμετρη αύξηση της τιμής των εισιτηρίων 

σε μνημεία, μουσεία και αρχαιολογικούς χώρους από την κυβέρνηση της Νέας 

Δημοκρατίας, που πλήττει την κοινωνική προσβασιμότητα και ενισχύει τον 

ταξικό αποκλεισμό των πιο ευάλωτων κοινωνικά στρωμάτων, 

Επειδή και το οικονομικό όφελος για το Δημόσιο, όπως προκύπτει από τα ίδια 

τα στοιχεία της μελέτης, είναι ιδιαίτερα περιορισμένο, 

Εγείρονται σοβαρά ζητήματα τόσο κοινωνικού χαρακτήρα όσο και εικόνας της 

χώρας στους επισκέπτες της. 

Κατόπιν τούτων, ερωτάται η κ. Υπουργός: 

1) α) Ποια είναι η σκοπιμότητα επιβολής αντιτίμου για τη χρήση 

χώρων υγιεινής σε αρχαιολογικούς χώρους, δεδομένου ότι 

πρόκειται για βασική ανάγκη των επισκεπτών; β) Έχει εκτιμηθεί η 

επίπτωση του μέτρου στην εμπειρία των επισκεπτών και στη 

διεθνή εικόνα της χώρας; 

2) α) Πώς αιτιολογείται η επιλογή του συγκεκριμένου μοντέλου 

εκμίσθωσης, όταν τα εκτιμώμενα μισθώματα προς το Δημόσιο 

είναι ιδιαίτερα χαμηλά σε σχέση με τα συνολικά έσοδα των χώρων; 

β) Ποιο θα είναι το ανώτερο επιτρεπτό αντίτιμο που θα επιβάλλουν 

οι ανάδοχοι; γ) Εξετάστηκε η δυνατότητα διατήρησης δωρεάν 

πρόσβασης στους χώρους υγιεινής, με κάλυψη του κόστους μέσω 

των εσόδων από τα εισιτήρια; 
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